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ŞCOALA DE VARĂ ÎN CADRUL PROIECTELOR INTERNAŢIONALE LA BIBLIOTECA ŞTIINŢIFICĂ USARB

ElenaSTRATAN, 
bibliotecar BŞ USARB,
stratan.elena@mail.ru

 Bibliotecarii din lumea întreaga sunt implicaţi în realizarea direcţiilor de bază a Planul strategic IFLA: creşterea 
rolului bibliotecilor în societate, facilitarea accesului la Informații şi cunoştințe, dezvoltarea patrimoniului academic 
şi cultural, dezvoltarea capacităților instituţionale. 

Elaborarea strategiei de dezvoltare a personalului de bibliotecă, axată pe îmbunătățirea calității şi performanței 
bibliotecilor în corespundere cu standardele internaţionale în domeniu, este unul din scopurile Proiectelor 
bibliotecilor academice derulate în R. Moldova începând cu cele susţinute de Fundaţia SOROS, Programul TEMPUS, 
ERASMUS+, Parteneriatul Moldovei cu Norvegia şi România. Aceste proiecte au investit în infrastructură, efectele 
cărora sunt şi vor rămâne benefice pentru mulţi ani înainte. 

Aici vom menţiona desfăşurarea trainingurilor şi seminariilor, atelierelor profesionale, schimb de cunoştinţe 
şi experiențe în vederea îmbunătățirii competențelor şi abilităților bibliotecarilor; crearea sistemului de evaluare 
a abilităţilor profesionale ale bibliotecarilor; dezvoltarea şi implementarea cursului de Cultură a informaţiei; 
implementarea unui program inovator de formare a formatorilor; implementarea unui sistem de instruire pentru 
bibliotecari în vederea cunoaşterii terminologiei profesionale în limba engleză etc.

Implementarea Proiectelor internaţionale, a sporit în mod deosebit oportunităţile bibliotecarilor USARB 
privind formarea profesională continuă. În cadrul Proiectului MISISQ Servicii Informaționale Moderne pentru 
Îmbunătățirea Calității Studiilor (2013-2016), mai mulţi bibliotecari au beneficiat de instruiri şi vizite de documentare 
în bibliotecile din ţările - partenere: Lituania, Letonia, Ungaria, România. Cursul de formare a formatorilor privind 
Cultura informației, s-a desfăşurat în Cluj-Napoca, România la Biblioteca „Valeriu Bologa” a Universității de Medicină 
şi Farmacie „Iuliu Hațieganu”, mai târziu la Chişinău, Biblioteca Ştiinţifică Medicală USMF „Nicolae Testemiţanu”. 

În rezultatul acestor instruiri şi Campaniilor de Formare a formatorilor, Zilele Culturii informaţiei din vara 
lui 2016, a fost actualizat Curriculumul şi Fişa unităţii de curs la disciplina Bazele Culturii Informaţiei; a fost ajustat 
conţinutul modulelor cursului Bazele Culturii Informaţiei în conformitate cu standardele internaţionale şi punerea în 
aplicare a tehnologiilor moderne de gestionare a informaţiei în baza materialelor însuşite în cadrul Trainingurilor din 
Proiecte. Instruirea bibliotecarilor-formatori privind modelele de căutare, selectare, localizare, utilizare şi evaluare a 
informaţiei. Practici de gestionare a referințelor bibliografice cu aplicarea softurilor personale EndNote, Mendeley, 
Zotero.

În cadrul proioectului LNSS - Servicii de suport pentru rețeaua de biblioteci: modernizarea bibliotecilor în 
Armenia, Moldova şi Belarus prin dezvoltarea personalului bibliotecar şi reformarea bibliotecilor, Programul 
ERASMUS +, bibliotecarii au efectuat stagii de formare, au participat la traininguri internaţionale în Irlanda, Grecia, 
Germania, România, Belarusi. La Trainingul ESP English for Specific Purposes - Engleză pentru scopuri specifice, 
desfăşurat la Bălţi în 4-5 aprilie 2016, 5-6 iunie 2017, au participat 33 bibliotecari USARB.

O provocare pentru bibliotecarii USARB a fost participarea la trainingul internațional, desfăşurat la Universitatea 
din Creta, Grecia alături de reprezentanții instituţiilor-membri ai Consorţiului Proiectului din Țările Parteneriatului 
Estic (Moldova, Armenia şi Belarus) şi Țările Parteneriatului Balcanic (Albania, Kosovo, Muntenegru, Bosnia şi 
Herțegovina), din ţările Uniunii Europeane: Germania, Irlanda, România şi țara-gazdă – Grecia (24-30 septembrie 
2017). Trainingul s-a axat pe instruirea personalului bibliotecar în domeniul managementului calității. 

Proiectul Modernizarea serviciilor bibliotecilor universitare din Moldova, coordonator naţional dr. Silvia 
Ghinculov, directorul Bibliotecii Ştiinţifice ASEM, finanțat de Programul Norvegian de Cooperare cu Eurasia în 
domeniul învăţământului superior, realizat în parteneriat între 18 biblioteci universitare din Republica Moldova, 
Universitatea din Bergen, Norvegia şi Universitatea Transilvania din Braşov, România, vine şi el cu vizite importante 
de lucru în Bergen, Norvegia, noi instruiri şi traininguri internaţionale, instruiri la Şcolile de vară din România: Braşov, 
Tulcea, Constanța - Mamaia, crearea documentelor strategice în atelierele de planificare strategică, Workshopuri 
profesionale. 

Informaţiile şi cunoştinţele obţinute în aceste mobilităţi au fost consolidate şi diseminate în cadrul 
programului instituţional, inclusiv Şcoala de vară, care se derulează în luna iunie, cca 2 săptămâni, finalizând cu un 
feedback şi o evaluare de către formabili. Şi în acest an agenda a fost realizată prin chestionarea bibliotecarilor, care 
s-au expus atât pe marginea subiectelor de instruire, cât şi la unele aspectele organizatorice. 



La şedinţa de inaugurare din 5 iunie 2018, Lina Mihaluţa, director adjunct, a relatat despre importanţa acestui 
curs pentru dezvoltarea şi modernizarea competenţelor bibliotecarilor USARB, a prezentat programul care se axează 
pe predarea unor subiecte actuale. Obiectivele principale au fost orientate pe dezvoltarea noilor competenţe în TIC, 
extinderea culturii digitale, aplicarea instrumentelor online la predarea cursului Bazele Culturii informaţiei etc. 

Programul a inclus subiecte importante care vin să motiveze predarea calitativă a cursului de cultura 
informaţiei, sa faciliteze prestarea unor servicii relevante utilizatorilor, să perfecţioneze portofoliul electronic 
educaţional al bibliotecarului USARB. 

În cadrul Şcolii de Vară BŞ USARB bibliotecarii au consolidat cunoştinţele în vederea utilizării instrumentelor 
bibliometrice contemporane: Google Scholar, Publish or Perish, e-Library, IBN, Web of Science; facilităţile softurilor 
de evaluare a cunoştinţelor Kahoot, soluţii pentru prezentări interactive în Power Point cu Hypersay; organizarea 
referinţelor şi citărilor în softul electronic Mendeley; au creat tutoriale online în Loom - Software de înregistrare a 
ecranelor şi video; au navigat în Sistemul de regăsire a informaţiilor PRIMO ExLibris, pe Platforma Research4Life; 
au creat conturi personalizate în baze de date bibliometrice SpringerLink ş.a.; au analizat cerinţele PPT de calitate, 
statistici în repozitorii, indexarea documentelor din domeniul Istorie şi Preistorie, utilizarea aplicaţiei LAN Messenger 
etc. 
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Formatorii Şcolii de vară, bibliotecarii experţi în domeniu, inclusiv 13 bibliotecari care deţin titlul de formator 
naţional în cadrul Secţiei de Formare continuă a USM, au contribuit prin buna prestaţie, atitudinea responsabilă, 
conţinutul atractiv şi predarea interactivă la desfăşurarea cu succes a Şcolii de Vară, cunoştinţele asimilate fiind 
deosebit de utile şi importante formabililor în activitatea profesională în vederea diversificării şi implementării unor 
noi produse inovaţionale şi relevante pentru utilizatori. 

http://libruniv.usarb.md/index.php/ro/noutati/34-evenimente/470-scoala-de-vara-2018

Galerie foto: https://www.flickr.com/photos/bsu_balti/albums/72157695439222982

Nr. 1
2018 Bibliouniversitas@ABRM.md


